



УДК 378.4(571.53)(092)Васильева

К юбилею Н. Ф. Васильевой

Г. В. Логунова

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Статья посвящена юбилею историка Н. Ф. Васильевой. Описаны ее жизненный путь, активная профессиональная, научная и общественная деятельность.

Ключевые слова: Иркутск, Иркутский государственный университет, вузовский педагог, научная деятельность, общественная деятельность.

В этом году юбилейную дату отметила Наталья Федоровна Васильева – кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии и отечественной истории Иркутского государственного университета.

Наталья Федоровна родилась в Иркутске в замечательной трудолюбивой семье Федора Михайловича и Анны Александровны Смирновых. Отец – талантливый, но несостоявшийся художник. Почему несостоявшийся? Помешала война. Ушел на фронт и прошел всю Великую Отечественную войну. После войны было не до учебы: семья, дети. До сих пор в семье сохраняется огромная копия картины И. Е. Репина «Бурлаки на Волге», выполненная рукой Федора Михайловича. К сожалению, его уже нет среди нас. Кстати гены сказались на наследниках. Наталья Федоровна берет иногда в руки кисть (очень редко, правда, а жаль) и пишет картины, которые дарит друзьям. Дочь Натальи Федоровны окончила архитектурный факультет Иркутского политехнического института и работает архитектором. Тоже пишет картины.

Надо отдать должное: Наталья Федоровна хорошо знает историю своего рода. Семья ее деда (по материнской линии) была выслана из Петербурга в Сибирь конце XIX в. по каким-то «неясным» делам. Семья отца также подверглась репрессиям и оказалась в Иркутске в годы коллективизации. Возможно, это определило в свое время выбор научной проблемы, над которой Наталья Федоровна работает более 20 лет.

Правда, не сразу Наталья Федоровна пришла в науку. Окончив исторический факультет Иркутского государственного университета, она почти десять лет работала в международном отделе университета, при этом активно участвовала в общественной жизни – возглавляла профсоюзную организацию административно-управленческого аппарата. Но интерес к истории, к научным исследованиям взял свое, и в 1987 г. Наталья Федоровна поступила в аспирантуру при общеуниверситетской кафедре истории КПСС. Объектом исследования стала деятельность Всесоюзного общества политкаторжан и ссыльнопоселенцев. Ее руководителем становится крупный советский историк, специалист в области изучения истории тюрьмы, каторги и ссылки в Си-

бирь заведующий кафедрой, профессор Николай Николаевич Щербаков. Он же потом станет научным консультантом, когда Наталья Федоровна поступит в докторантуру. Результатом обучения в аспирантуре стала защита кандидатской диссертации на тему: «Роль Всесоюзного общества политкаторжан и ссыльнопоселенцев в разработке проблем истории политической ссылки большевиков в Сибирь (1921–1935 гг.)». Проблема Сибирской ссылки как составной части охранительной и репрессивной политики Российского государства активно исследуется в Иркутском университете. Начинали изучать проблему такие корифеи исторической науки в Сибири как Ф. А. Кудрявцев, С. Ф. Коваль. В 1970-е годы во главе с Николаем Николаевичем Щербаковым сложился коллектив ученых, изучающих различные аспекты этой проблемы. Среди известных ученых, исследовавших и исследующих проблемы сибирской ссылки, можно назвать Б. С. Шостаковича, В. М. Андреева, а также более молодое поколение в лице Л. В. Кураса, А. А. Иванова и др. Полноправным членом этого коллектива стала Наталья Федоровна. Результаты исследований на протяжении 70–80-х гг. прошлого века регулярно публиковались в сборнике о сибирской ссылке «Ссылльные революционеры в Сибири», с 2000 г. сборник издается под названием «Сибирская ссылка». В последних четырех выпусках Наталья Федоровна является постоянным автором. Наталья Федоровна вошла также в состав координационного совета по исследованию истории пенитенциарной политики Российского государства в Сибири. Одними из главных задач совета являются выведение изучения истории охранительной, репрессивной и пенитенциарной политики Российской империи в Сибири в XVII–XX вв. на более высокий профессиональный уровень, консолидация усилий исследователей различных отраслей науки, поскольку проблема, казалось бы, уже ставшая традиционной, оказалась далека от своего завершения и по-прежнему интересует различные поколения историков.

Свой вклад в решение этих задач вносит и Наталья Федоровна. Она продолжает работать над проблемой истории и историографии сибирской ссылки. Ею опубликовано около 40 научных работ. Она постоянный активный участник всех научных конференций, посвященных сибирской ссылке.

Важной сферой деятельности Натальи Федоровны является преподавательская, которую она начала в 1991 г. преподавателем кафедры политической истории СССР университета, в 1997 г. ей было присвоено ученое звание доцента по кафедре отечественной истории и политологии ИГУ. Все двадцать лет она читает основной курс «Отечественная история» студентам физического факультета, факультета психологии, юридического института. Но учебная работа не ограничивается только базовым курсом. Когда в учебные планы был введен предмет «Политология», Наталья Федоровна с увлечением принялась за его освоение и преподавание, а потом разработала курс по выбору «Геополитика», который читает студентам факультета психологии. Желание постоянно расширять сферу своих интересов как преподавателя – замечательная черта Натальи Федоровны. Она не боится трудностей, ей доставляет удовольствие узнавать все новые сферы исторической и политической наук и делиться своими знаниями со студентами, за это они уважают

своего преподавателя и признательны ей. А самой Наталье Федоровне приносит настоящее удовольствие и наслаждение общение со студентами и не только в учебном процессе. Наталья Федоровна неоднократно занималась подготовкой студентов университета к участию в межвузовских олимпиадах по отечественной истории и по политологии. Под ее руководством неоднократно команды ИГУ занимали первые и призовые места, за что Наталья Федоровна награждалась грамотами и благодарственными письмами. Но, по словам Натальи Федоровны, никакая грамота не заменит тот интерес, тот блеск в глазах, то удовольствие, которое получают студенты, участвуя в олимпиадах, расширяя и углубляя свои знания по предмету, знакомясь в ходе проведения олимпиад со студентами других вузов, заводя новых друзей.

В 2007 г. в университете при кафедре политологии и отечественной истории появилась новая специальность «Политология», началась подготовка специалистов-политологов. Пришлось осваивать новые курсы и спецкурсы. Не жалея сил и времени, Наталья Федоровна с интересом принялась за чтение как уже освоенного курса «Геополитика», так и совершенно новых для нее предметов: «Глобалистика», «Политическая регионалистика», «Теории политического лидерства», написала и опубликовала учебно-методическое пособие «Категории геополитики».

Накопленный педагогический, научный опыт Натальи Федоровны был оценен по достоинству. В 2003 г. она была награждена нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации». За многолетнюю работу в университете ей присвоено звание «Ветеран труда». Но Наталья Федоровна не собирается успокаиваться на достигнутом. Она продолжает работать над докторской диссертацией, активно участвует в научных конференциях, публикует результаты своих исследований, она полна творческих планов и нацелена на будущее.

To N. F. Vasilieva's Anniversary

Г. В. Логунова

Irkutsk State University, Irkutsk

The article concerns the anniversary of a Historian N. F. Vasilieva, It describes he biography, active professional, scientific and social activity.

Key words: Irkutsk, Irkutsk State University, university teacher, scientific activity, social activity.

Логунова Галина Викторовна – кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии и отечественной истории Иркутского государственного университета, 664003, Иркутск, К. Маркса, 1-111, тел. 8(3952)243416, e-mail: zpk@isu.ru

Logunova Galina Viktorovna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Political Science and Russian History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1-111, phone 8(3952)243416, e-mail: zpk@isu.ru